
新北市立板橋國中 111 學年度第 2學期第 3次段考 8年級社會領域(地理科)試題卷 

1. 曼德拉是二十世紀最受人景仰的人權領袖之一。他犧牲奉獻、解放自己人民，這股精神啟發了世界各地的

人權倡導者。在他的努力之下，南非達到了族群融合的目標，也讓世人了解和平的力量。請問:早期南非種

族隔離政策與兩種族群有關？ 

(A) 歐洲裔白人和阿拉伯人  (B) 非洲黑人和歐洲裔白人  

(C) 阿拉伯人和非洲黑人    (D) 歐洲裔黑人和非洲黑人。 

2. 所謂的線對稱圖形是將一個平面圖形沿著某一條直線對摺，如果可以使直線兩側的圖形完全重疊，則此圖

形為線對稱圖形。若以赤道為對稱軸，非洲哪個地理現象會呈現「南北對稱」的特色?  

(A) 族群 (B) 陸地形狀 (C) 氣候 (D) 礦產分布。 

  
                   【圖一】                                      【圖二】 

3. 「巧克力是讓人開心的事物，但背後卻有殘忍的故事。」可可是製造巧克力的主要原料。全球 60% 的可可

皆由非洲迦納與象牙海岸的 250 萬位可可農所種植，其中有 230 萬位為 6-9 歲的兒童，他們多在不人道

的環境下工作，每天可能會用到不同的化學用品、尖銳的開山刀，甚至還需要扛著一袋袋約 64 公斤的可

可豆。Tony’s Chocolonely 【圖一】是以「改善奴隸問題」為宗旨的巧克力品牌，該公司竭力帶動巧克

力商製造 100% 零奴隸制度的巧克力。他們向業界同仁宣導及溝通，巧克力不僅美味，還能友善環境、尊

重人權，更呼籲身在此行業的夥伴需要為自己使用的原料負起責任。請問:根據上述報導，可可豆產量最多

集中在哪一個地區? (A) 幾內亞灣沿岸 (B) 馬達加斯加島 (C) 東部非洲高原 (D) 喀拉哈里盆地。 

4. 呈上題，此種產業形成的背景條件不包括下列何者？ 

(A) 地處熱帶濕潤地區 (B) 充沛的廉價勞力 (C) 歐洲殖民國的推動 (D) 當地消費市場廣大。 

5. 【圖二】是全球咖啡帶，其產地大致分布在北緯 25度至南緯 25 度之間，氣溫約 15度-25 度，降水量在

1000mm-3000mm 間，請問:下面哪一種氣候類型的咖啡產量可能最多?  

(A)  (B)  (C)  (D)  

6. 呈上題，全世界一天喝掉 20 億杯的咖啡，而非洲許多咖啡農卻是赤腳，處於飢餓的狀態，數目甚至高達

700 萬，有些則需接受醫療餵食。請問：非洲當地咖啡小農要維持基本生活如此辛苦，最主要原因為何？ 

(A)耕地狹小，產量不足                 (B)氣候濕熱，經常造成農損  

(C)農產品價格受西方大國控制，利潤微薄 (D)政府專制，掌控市場價格。 

7. 漠南非洲的發展過程中，人口問題對當地的經濟影響相當顯著。下列有關目前漠南非洲的人口特徵，何者

敘述最符合事實？  

(Ａ) 出生率很高，人口增長快速   (Ｂ) 因大量人口移入，使得人口快速成長  

(Ｃ) 是世界人口數最多的洲       (Ｄ) 幼兒死亡率高，造成高齡化現象。 

8. 電影《盧安達飯店》是由真人真事所改編，以 1994 年盧安達大屠殺為背景，講述盧安達宣布獨立後，胡圖

族與圖西族兩部族之間矛盾重重，多次發生衝突，戰事持續不斷。胡圖族大肆屠殺圖西族人，在這種背景

下，盧安達飯店經理保羅一直四面奔走，最終成功挽救了飯店裡一千多名圖西族和胡圖族難民。請問: 盧

安達兩大種族之間的矛盾與紛爭，其主要原因為何？ 

(A) 兩族膚色差異 (B) 宗教彼此對立 (C) 語言無法溝通 (D) 被殖民挑撥的結果。 
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9. 極端貧窮（英語：Extreme poverty）即赤貧，指貧窮的最嚴重狀況，亦即一個人無法獲致生存所需的基本

需求，包括食物，飲水，衣物，住屋，衛生設備，教育與健康醫療。在非洲，許多國家的人均 GDP 低於

5200 美元，而絕大多數人的收入還要遠遠低於這一數字，儘管非洲的人均 GDP 也一直在增長，然而世界其

他地區的經濟表現遠遠好過非洲。請問:下列何者較不是非洲長期貧困的主要原因？ 

(A) 糧食難以自給 (B) 人口成長快速 (C) 內戰衝突頻仍 (D) 天然資源缺乏。 

10. 曾聽過美國好萊塢、印度寶萊塢，您可能不知道，非洲也有個「奈萊塢」，它是出自於奈及利亞的電影產

業，靠著奈萊塢，奈及利亞超越了南非，成為非洲經濟第一的國家。請問:若知名導演想要到【圖三】的非

洲各地取景，請問：下列哪個地景最可能融入在其電影情節中？  

(A) 甲地：收成的白金棉花，馬拉加西人慶豐收祭祖靈 (B) 乙地：午後的雷雨交加，行人紛紛閃躲避雨 

(C) 丙地：在八月炎熱的夏季，民眾戶外吃冰消暑     (D) 丁地：歐風莊園林立，農民辛勤採收咖啡。 

    
       【圖三】                 【圖四】                【圖五】            【圖六】 

11. 史瓦帝尼王國是台灣在非洲唯一的邦交國，【圖四】為該國地理位置，根據駐外大使表示，該國的氣候環

境和台灣有點類似，炎熱的夏季有豐沛的降水，為該國的主要雨季。請問:根據上述內容，造成當地降水盛

行風向為何? (A) ↖ (B) ↗ (C) ↘ (D) ↙。 

12. 《下一個全球經濟引擎：非洲，從黑暗大陸到草原矽谷》一書中提到:非洲是全球經濟成長速度飛快的大

洲之一，過去十年的 GDP 平均成長率高達 5.5%。臉書、Google、騰訊等跨國企業，都在非洲布局創投或直

接建廠。非你莫屬企業股份有限公司使用 SWOT 分析法作為投資分析工具：優勢（Strength）、劣勢

（Weakness）、機會（Opportunity）、威脅（Threat）。請問:如果想前往非洲投資輕工業獲利，則下列何項

分析較為合理？ 

(A) S：當地的資金充裕，且工業技術成熟 (B) W：多數國家採用歐洲語言，不易溝通   

(C) O：人口紅利較高，勞動人力資源充沛 (D) T：糧食作物出口受國際價格波動影響。 

13. 電影《血鑽石》講述的是衝突鑽石在非洲獅子山共和國故事。之所以被稱為衝突鑽石，就是因為這些鑽石

是在血腥衝突的爭戰下所採集到的。而這些「衝突鑽石」常常被游擊隊或反政府軍隊拿來謀取暴利，換取

軍火進行內戰，導致非洲地區很嚴重的死傷。請問：非洲礦產豐富與當地何種自然特性最有關係？  

(A) 位於板塊交界處，火山地形發達 (B) 氣候乾燥，岩層裸露  

(C) 地勢高聳，風力強勁，侵蝕岩層 (D) 地質古老陸塊。 

14. 從【圖五】中可以清楚的看出，多數的非洲國家都有一條筆直的國界線，這在整個世界地理上是特殊的存

在。請問:造成非洲地區國界線有許多筆直的線段的原因為何？ 

(Ａ) 自然地形國界 (Ｂ) 列強勢力瓜分 (Ｃ) 河川流域範圍 (Ｄ) 氣候類型分區。 

15. 《上帝也瘋狂》是南非電影業史上最成功的商業片。故事背景設定在波札那，劇情講述一名叫「奇」的喀

拉哈里盆地原住民的故事，他意外撿到一個從飛機上掉落的可口可樂瓶子，之後發生了一連串有趣的故

事，透過他的視角，世人得以一窺漠南非洲布希曼人傳統部落的風貌。請問:在電影中最可能會出現下列何

種劇情?  

(A)部落族人主要以種植葡萄維生 (B)部落族人多信仰伊斯蘭教  

(C)部落生產方式以狩獵為主     (D)部落植物景觀多為雨林。 

16. 世界文化分區主要依照語言、宗教來劃分，透過族群彼此的交流與溝通，創造了多元的文化特色。 

【圖五】為非洲兩大族群的文化圈分布圖，請問:區隔淡色區域與深色區域的分界為下列何者？  

(A) 赤道 (B) 喀拉哈里沙漠 (C) 撒哈拉沙漠 (D) 英法殖民勢力範圍。 

17. 老師暑假到【圖六】的國家自助旅行，依據國家所在的位置判斷，下列那些是她在當地較可能見到的景

觀？(甲) 茂密的雨林 (乙) 荒涼的沙漠 (丙) 斷層作用而成的湖泊 (丁) 高聳的火山地形 (戊)曲折的海

岸。 (A) 甲乙 (B) 丙丁 (C) 乙丙 (D) 丙戊。 
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